

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мосина Владимира Александровича на тему:
«Недействительность решений органов управления корпораций»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук В.А. Мосина посвящена комплексному исследованию недействительности решений органов управления коммерческих и некоммерческих корпораций. Следует признать, что до настоящего времени по целому ряду проблем, связанных с указанной темой исследования, отсутствует единство судебной практики, выявляются пробелы и противоречия в соответствующей нормативной базе. При этом современные реалии объективно подталкивают к более детальному изучению недействительности решений органов управления и отдельных аспектов, связанных с данным явлением. Указанные обстоятельства подтверждают бесспорную актуальность избранной для диссертационного исследования темы.

Автор поставил своей целью провести комплексный анализ института недействительности решений органов управления коммерческих и некоммерческих корпораций, а также выявить теоретические и практические проблемы, выработать предложения по совершенствованию действующего законодательства.

Исходя из содержащейся в автореферате структуры работы, автор исследует тему, постепенно продвигаясь от более общих положений к более частным, что положительно сказывается на логике изложения и обоснованности сделанных выводов.

В первой главе автором поддерживается и дополнительно обосновывается высказанная в литературе позиция о том, что орган управления следует рассматривать как часть юридического лица, которая не является его представителем (с. 13 автореферата). При этом обосновывается значимое для темы исследования разграничение органов на органы управления и контроля (с. 13–14). Понятие решение органа управления выводится на основании синтеза выделенных признаков этого понятия. В качестве достоинства работы можно отметить, что автором проводится сравнение и «отмежевание» данного термина от смежного понятия – решения общего собрания участников гражданско-правового сообщества (с. 13–16).

Во второй главе следует отметить рассмотрение автором отдельно судебного и внесудебного (внутрикорпоративного) порядка оспаривания решений (с. 16–17), а также подробное рассмотрение лиц, уполномоченных на предъявление иска о признании решения недействительным (с. 18–21). Сделанные в этой части выводы последовательны и непротиворечивы.

В третьей главе соискатель оправданно рассматривает отдельно основания ничтожности (с. 21–22 автореферата), оспоримости (с. 22–24) решений органов управления корпораций, а также последствия их недействительности (с. 25). Следует в целом поддержать сделанные автором выводы о видах последствий недействительности решений и о случаях, когда в недействительном решении отсутствует воля юридического лица, которые вынесены также в качестве 7 и 8 положений на защиту (с. 10 автореферата).

Таким образом, анализ автореферата В.А. Мосина позволяет дать положительную оценку диссертации соискателя. Диссертант проделал большую научную работу, ценность которой выражается в логичных непротиворечивых выводах, составляющих вклад в развитие науки гражданского права, а также в значении для развития действующего законодательства.

Основные результаты диссертации изложены в пяти статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, обсуждались на научных и научно-практических конференциях и нашли отражение в представленном автореферате.

Следует отметить практическое значение указанной диссертации.

На защите соискателю следует уточнить его научную позицию о перспективах использования и правоприменительных эффектах внутрикорпоративного порядка оспаривания решений, который, по утверждению доктора философии, означает, что решение одного органа обжалуется в другой орган управления корпорации, и представляет собой особый порядок формирования воли юридического лица (с.17 автореферата).

Учитывая вышеизложенное, диссертация В.А. Мосина «Недействительность решений органов управления корпораций» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842), а соискатель заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заведующий кафедрой правового регулирования
экономической деятельности Уральского федерального
университета имени первого Президента России

Б.Н.Ельцина, д.ю.н., профессор

14 сентября 2018г.

Елена Геннадьевна Шаблова; 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19, УрФУ;

(343)3754633; e.shablova@rambler.ru

Подпись Е.Г. Шабловой «заверена»

Ученый секретарь Ученого Совета

Е.Г. Шаблова

Н.Н.Озерец

